

ВЕДОМОСТИ

Законодательного Собрания Новосибирской области

Елена Николаевна ТЫРИНА

- Депутат Законодательного собрания НСО по округу №15 (Тогучинский и Мошковский районы)
- Комитет по транспортной, промышленной и информационной политике, заместитель председателя комитета
- Фракция «Единая Россия»



Депутаты Законодательного собрания Новосибирской области Елена ТЫРИНА и Фёдор НИКОЛАЕВ действуют на округе одной командой с администрациями районов и сельсоветов, с жителями и активистами. Как исполняются указы избирателей, какие направления требуют особого внимания и что планируется сделать в этом году?

— Елена Николаевна, половина седьмого созыва закончилась позади. Что уже можно рассказать о выполнении указов избирателей?

— На эти пять лет мы вдвоём с Фёдором Анатольевичем Николаевым собрали 312 указов, из них 231 — в Тогучинском районе и 84 — в Мошковском. Это на порядок больше, чем в прошлую пятилетку. Предварительная стоимость всех указов — 25 миллиардов рублей в ценах 2020 года. Всего в области принято 14 тысяч указов на 270 миллиардов, так что конкуренция внутри программы исполнения указов очень высока. По тематике на первом месте ЖКХ, на втором — образование, на третьем — дороги, затем — здравоохранение и культура. К настоящему времени на округе выполнено 22 указа, в том числе один объект капитального строительства — Дом культуры на 50 мест в посёлке Мирный Тогучинского района, один из первых модульных ДК

Идём к цели вместе



в области. В работе на сегодня находится 73 указа, часть из них мы с Фёдором Анатольевичем решаем за счёт объединённого депутатского фонда. Малыми шагами, но мы всё-таки идём к цели.

— Отстаиваете интересы жителей округа?

— Совершенно верно, например, малокомплектной школе в Уч-Балте Мошковского

района требовался ремонт кровли, в 2019 году мы выделили средства, на которые была отремонтирована часть крыши, в этом году планируем вторую часть.

— Какие ещё крупные указы в работе?

— Из объектов капитального строительства — школа в Репьёво Тогучинского района. Сложный указ и большая ответственность для депутатов. В 2019 году в ходе летней проверки учебных заведений стало известно, что здание в аварийном состоянии. Было принято решение его снести. Мы много сделали для того, чтобы продвинуть вопрос строительства, в прошлом году подавали поправки в бюджет, в итоге правительство нас поддержало, губернатор подписал поправки. Работы начались — под здание школы и спортзала вырыт котлован. Новая школа откроет свои двери в срок — 1 сентября 2023 года. Достраивается детский сад в Тогучине, указ стал переходящим с прошлого созыва, в своё время председатель заксобраний Андрей Иванович Шимкив отметил, что детские сады в Тогучине не строили более 60 лет. Детский сад строится в растущем микрорайоне Тогучина. Город прирастает жильём — служебные квартиры для специалистов, квартиры для детей-сирот.

■ Продолжение на стр. 2–3

ПРИЁМНАЯ ДЕПУТАТОВ

■ г. Тогучин,
ул. Садовая, 9, к. 19
по будням — с 8:30 до 17:30,
перерыв с 13:00 до 14:00
Татьяна Николаевна
Маренкова
Екатерина Сергеевна
Павлова
Тел. 8 (383-40) 24-922
e-mail: togdeputat@mail.ru

■ г. Новосибирск,
ул. Кирова, 3, каб. 305
по будням — с 9:00 до 18:00,
перерыв с 13:00 до 14:00
Галина Владимировна
Моренко
Тел. 8 (383) 296-53-59
e-mail: mgv@znsno.ru

■ Соцсети:
deputaty.15okrug

Ветерану — уважение и почёт



Депутаты Законодательного собрания Елена Тырина и Фёдор Николаев поздравили с 96-летием почётного гражданина Тогучинского района, ветерана Великой Отечественной войны Ивана Сергеевича Артёмко.

Родился Иван Сергеевич в 1926 году в Томской области. В 17 лет был призван в ряды Советской армии, служил в противотанковой бригаде артиллеристом с мая 1944 года по июнь 1945-го. Боевое крещение получил под Псковом, освобождал Волхов и Ригу, а закончил войну в Праге в звании старшины. Награждён двумя медалями «За отвагу», медалью «За победу над Германией», орденом Отечественной войны, юбилейными медалями.

В 1954-м Иван Артёмко решением Тогучинского райкома партии был направлен на руководящую должность в колхоз имени Пушкина — заместителем председателя колхоза и секретаря парторганизации. В хозяйстве не хватало специалистов, и Иван Сергеевич работал зоотехником и прорабом. В 1958 году по рекомендации партии и решением общего собрания был избран председателем колхоза, которым руководил больше двух десятилетий. Односельчане запомнили этот период как время активного строительства. «Для всех нас вы — пример героизма и трудового подвига, пример талантливого руководителя и настоящего человека. Пройдя дорогами войны, испытав тяжести послевоенного времени, вы посвятили свою жизнь развитию и процвета-

нию села Борцово. Благодаря вашему жизнелюбию и настойчивости село вышло в лидеры сельхозпроизводства. От всей души примите слова признательности и благодарности! Крепкого вам здоровья, тепла, любви родных и близких», — поздравила ветерана депутат Елена Тырина.

Ветерана поздравили и юнармейцы Тогучинского района во главе со своим командиром — ветераном спецназа, учителем школы №3 **Алексеем Кошкиным**. Ребята показали элементы рукопашного боя, а песню Олега Газманова «Вперёд, Россия!» пели всем залом. Иван Сергеевич, в свою очередь, рассказал о своём боевом пути и товарищах, а также о том, как проводит свободное время — читает исторические книги, занимается пчеловодством, а сейчас следит за специальной операцией на Украине.

■ *Продолжение. Начало на стр. 1*

Ещё один давний наказ — строительство Дома культуры в рабочем посёлке Станционно-Ояшинский Мошковского района. Здание признано аварийным много лет назад, однако работа продолжалась. На сегодня здание наконец снесли, на его месте будет Дом культуры на 200 мест, все с нетерпением ждут начала строительства, сейчас завершается подготовка документации. На следующий год по госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий» запланирован капремонт Дома культуры в Горном.

— **Наказы по ЖКХ занимают львиную долю в вашем портфеле наказов. Что это за проблемы?**

— Да, это почти 20 процентов от всех наказов — 64 из 312. Я сейчас не говорю об объектах образования, где требуется ремонт коммунальной инфраструктуры — электрики, канализации, отопления. К сожалению, у нас много нереализованных наказов по ЖКХ, в основном это проблемы с водоснабжением. К примеру, в Нечаевском сельсовете Тогучинского района ремонта водопроводной сети ждут очень давно, большинство наказов перешли с прошлого созыва. Есть положительные перемены: в Тогучинском районе на железнодорожной станции Буготак построили водопроводную сеть по улицам Железнодорожной, Береговой, Тополева; провели реконструкцию скважины в селе Заречное; в посёлке Усть-Каменка заменили частотные преобразователи водонапорной башни по улицам Линейной, Садовой и Светлой. В Мошковском районе отремонтирован водопровод в селе Сарапулка на улице Зелёной, частично отремонтирован водопровод в селе Мошнино, в рабочем посёлке Станционно-Ояшинский выполнена реконструкция водопроводных сетей по улицам Октябрьской и Кооперативной. Проблемы ЖКХ копятся по всей области. Это командная работа — с администрацией района, сельсоветами, правительством области.

Чего мы как депутаты добились? Снизилась нагрузка на муниципальные бюджеты: проектно-сметная документация теперь входит в перечень мероприятий по реализации наказов и будет готовиться за счёт областного бюджета.

— **Строительство ФАПов — большая программа, которую в Новосибирской области реализуют несколько лет. Появятся ли на вашем округе новые ФАПы?**

— В 2022 году начато строительство фельдшерско-акушерского пункта в деревне Шмаково, ремонтируются ФАПы в сёлах Лебедево и Ёлтышево. В 2023 году ФАПы появятся в сёлах Дергаусово и Юрты, а в 2024-м — в посёлке Никольский и селе Сарапулка.

— **В Тогучине есть школа, где учился писатель Михаил Черненко, 1937 года постройки. Там очень ценят вашу поддержку и ждут строительства нового здания. Когда это планируется?**

— Есть такой наказ — строительство новой школы на 1 000 мест в городе Тогучине. До того момента, пока здание школы в Репьёво не признали аварийным, мы были уверены, что достроим детский сад в Тогучине и начнём возводить школу. Но приоритет сместился. Школа №5, о которой вы говорите, — историческое здание, во время войны там был госпиталь. Несмотря на ветхость здания, там очень современная атмосфера, продвинутый педагогический коллектив и руководство.

25 школ будут капитально ремонтироваться в этом году в регионе по федеральной программе. Две из них по приказам на нашем округе — Лекарстенновская и Шахтинская. Вернутся в родные школы дети смогут в новом учебном 2023 году.

По приказам идёт ремонт кровель и замена окон в Балтинской, Кайлинской, Радужской и Вороновской школах. В этом году полностью заменим окна в Станционно-Ояшинской школе Мошковского района.

— **Благоустройство территории — одна из главных тем депутатской деятельности. Что планируется сделать в этом году?**

— Много делается по национальному проекту «Жильё и городская среда», мы следим за исполнением этих работ — чтобы не страдало качество, при необходимости привлекаем надзорные органы. Этот проект распространяется на населённые пункты численностью от 1 000 человек.

Новый ДК для Мирного

Здание Дома культуры в посёлке строилось по наказу избирателей депутатам Фёдору Николаеву и Елене Тыриной.

Первый ДК в посёлке появился 65 лет назад, последние 20 лет творческие мероприятия проходили в помещении школы и на летней сцене. Библиотека переехала в частный дом. Кстати, 205 из 268 жителей посёлка являются её читателями. Построить новое здание ДК удалось в рамках регионального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». В здании расположены зрительный зал на 50 мест, библиотека, административные помещения и кабинеты для занятий изо и других кружков, туалетные и хозяйственные комнаты. Общая стоимость строительства — 30,237 млн рублей.

«Очень приятно стоять на новой сцене нового здания, которое олицетворяет сегодня ваш настойчивый сибирский характер — крепкий, сбитый, упёртый. Уверена, эти помещения не будут пустовать — и сами



будете творчеством заниматься, и артистов из других районов и Новосибирска принимать», — поздравила сельчан с открытием ДК Елена Тырина. Она вручила директору Коурацкого культурно-досугового центра **Марине Ишковой** от депутатов Законодательного собрания сертификат на 30 тыс. рублей на звуковое оборудование.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

От души благодарим наших депутатов Законодательного собрания Новосибирской области Фёдора Николаева и Елену Тырину за предоставленную возможность поучаствовать в конкурсе «Звёзды становятся ближе» и выиграть сертификат на 100 тысяч рублей. На эти деньги мы приобрели костюмы для вокальной группы «Овация», за что безгранично благодарны!

Коллектив специалистов Сурковского СДК и участники художественной самодеятельности



Благодарим правительство Новосибирской области, губернатора Андрея Травникова, областное министерство культуры, депутатов Законодательного собрания Новосибирской области Фёдора Николаева и Елену Тырину, администрацию Тогучинского района в лице Сергея Пыхтина, администрацию Коурацкого сельсовета в лице Андрея Слотина и всех тех, благодаря кому стало возможным открытие Дома культуры.

С уважением, жители посёлка Мирный

Благодарю депутатов Законодательного собрания Фёдора Анатольевича Николаева и Елену Николаевну Тырину, а также помощника депутатов Екатерину Сергеевну Павлову за оказанную мне помощь в лечении. Спасибо за ваше внимание, понимание и отзывчивость. Желаю успехов в нелёгкой вашей работе и так же помогать тем, кому нужна помощь. Здоровья вам, благополучия и достойных результатов!

Валентина Степановна Абрамова, р. п. Горный

Пучины на дорогах

На особом контроле депутатов заксобраний Фёдора Николаева и Елены Тыриной дороги округа и в первую очередь — качество выполнения ремонтных работ.

Проблема пучинообразования на дорогах актуальна для многих районов региона. В рамках содержания дорог пучинообразование этим летом устраняется на отдельных участках автодорог

Легостаево — Чемское, Тогучин — Кудрино — Златоуст, Буготак — Репьёво, Тогучин — Ёлтышево.

Работы идут и на щебёночной дороге из райцентра Мошково в сторону Кайлов, ремонт выполнят по наказу жителей. На этой трассе всегда очень интенсивное движение: помимо школьного автобуса, в райцентр и обратно домой ежедневно едут жители сёл Томилово, Верх-Балта, Ёлтышево

и Кайлы. Ремонтные работы идут на двух участках по нацпроекту «Безопасные качественные дороги», общая протяжённость — 3 км. На ремонт выделено порядка 40 млн рублей.

— Тревогу забили местные жители и председатель Совета депутатов Мошковского района **Александр Николаевич Нарушевич** — качество работ не соответствует заявленным требованиям. Мы организовали комиссию, выехали на место с депутатами районного совета, экспертами и проектировщиком, — рассказала Елена Тырина. — На месте мы не обнаружили ни одной дренажной прорези, а их должно быть по проекту больше 30. Это значит, что пучины будут появляться снова: вода поднимается и вспучивает покрытие дороги. Речь идёт о безопасности движения, чтобы не было подмывов грунта и обвалов.

Все замечания направлены подрядчикам, заказчикам и в правительство региона, до середины августа работы должны быть выполнены в полном объёме и качественно. Нам нужна хорошая дорога.



Вода и спортзал в Борцово

Перед жителями Борцовского сельского совета Тогучинского района о ходе исполнения наказов отчитались депутаты заксобрания Елена Тырина и Фёдор Николаев.

В планах — реализация четырёх наказов, среди них — строительство станции водоподготовки в посёлке Изынский и капремонт ФАП в Борцово.

По обращениям жителей в 2021 году за счёт средств депутатского фонда убраны тополя в Борцово (30 тыс. рублей), приобретена мебель в Борцовскую библиотеку (50 тыс.) и стройматериалы для ремонта ограждения в детский сад (40 тыс.).

Глава Борцовского сельсовета **Оксана Липская** поблагодарила депутатов заксобрания за помощь в изменении маршрута автобуса «Тогучин — Новосибирск», который теперь заезжает в село, и жителям не нужно выходить на федеральную трассу.

Директор Борцовской средней школы **Людмила Лозовская** (на фото в центре) обратилась за помощью в проведении ремонта потолка в спортивном зале: потолок отсырел, протекает, в зале стоит запах сырости, детям невозможно заниматься. После предоставления



сметы на ремонт потолка из депутатского фонда выделено 157 тыс. рублей.

«Все обращения избирателей взяты в работу, поставлены под личный контроль мной и Фёдором Анатольевичем Николаевым. Взаимодействие с администрациями сельсоветов, руководством района позволяет решать проблемы избирателей и делать жизнь на территории округа комфортнее», — прокомментировала Елена Тырина.

Творцы из Заречного

От жителей Заречного сельсовета депутатам поступило восемь наказов. Один из них касался Зареченской средней школы — ремонт электропроводки, отмостки, пола первого этажа и потолка в спортивном зале.



В 2020 году из депутатского фонда на ремонт входной группы было выделено 80 тыс. рублей, в 2022-м на замену электропроводки в трёх кабинетах — 200 тыс. Следующий этап — ремонт потолка в спортзале.

Детский игровой комплекс в Заречном установили благодаря участию жителей в конкурсе «Моё село! Мои идеи!»: на 200 тыс. рублей приобрели детскую карусель и комплекс для занятий спортом, а на открытии

комплекса от депутатов в подарок детворе были мороженое и мыльные пузыри.

«Вся наша с Фёдором Николаевым работа нацелена на создание комфортных условий для людей. И открытие очередной детской площадки — это поддержка инициативы родителей, которые приняли участие в конкурсе», — отметила депутат.

Елена Тырина приняла участие и в праздновании 60-летнего юбилея сельского Дома культуры: «Мы поздравляем всех с грандиозным юбилеем! Здесь сложился замечательный душевный коллектив, передающий традиции из поколения в поколение. Желаем вам творческого развития и новых побед!». В настоящее время администрации района и сельсовета работают над тем, чтобы здесь был построен новый ДК.

За заслуги в развитии культуры и высокий профессионализм коллективу ДК вручены благодарности Законодательного собрания и подарок — ноутбук.

Шахты: разговор о наказах

Разговор депутата с жителями начался с участия Шахтинского сельсовета в партийном проекте «Городская среда».

Работы по проекту начались в 2018 году, когда была заасфальтирована площадь перед КДЦ и благоустроен Сквер погибшим шахтёрам. В 2020 году приступили к благоустройству парковой зоны по улице Гагарина, а в 2021-м построили сцену, установили малые формы, обустроили тротуар, освещение и озеленение. В этом году в парке будет завершено оборудование футбольной, волейбольной и городошной площадок.

Знаковый объект депутатских наказов — капитальный ремонт Шахтинской школы: планируется ремонт актового и спортивного залов, фасада, водопровода и канализации.

В 2021 году за счёт средств депфонда по обращениям жителей было приобретено уличное видеонаблюдение в Сквер погибшим шахтёрам, видекамера в Шахтинский КДЦ, пять водонагревателей в Шахтинскую школу. Депутат **Елена Тырина** поблагодарила жителей поселения за активное участие в конкурсах, проводимых депутатами Законодательного собрания. Так, благодаря победе в конкурсе «Звёзды становятся ближе» Шахтинский КДЦ приобрёл микшерский пульт и ноутбук. А победа в конкурсе «Моё село! Мои идеи!» позволила установить спорткомплекс на территории школы. Конкурс «Год науки в моей школе» принёс в кабинет информатики два ноутбука.



Жители задали депутату немало вопросов. К примеру, ветераны интересовались ремонтом участковой больницы. По словам Елены Николаевны, продолжение капремонта Шахтинской участковой больницы с ремонтом крыши стоит в плане реализации наказов на 2024 год, объём финансирования — 21 млн рублей. «Спасибо жителям за активную позицию, новые идеи по развитию поселения, участие в конкурсах. В Шахтинский сельсовет всегда приятно приезжать, здесь живут и работают неравнодушные, активные люди. Поэтому и дела здесь спорятся», — отметила Елена Николаевна.

После встречи в разговоре с главным врачом Тогучинской ЦРБ **Еленой Рябчиковой** депутат обсудила организацию работ по косметическому ремонту холла Шахтинской больницы, они пройдут в этом году.

■ Продолжение. Начало на стр. 1-2

Мы проводим свой конкурс «Моё село! Мои идеи!». А ещё до конкурса, когда депутатом заксобрания был Дмитрий Владимирович Пингасов, на округе за счёт средств депутатского фонда начинали ставить первые площадки. За три созыва их уже больше 100, они есть почти во всех населённых пунктах. Теперь это делается на конкурсной основе: люди сами решают, что им нужно установить и где. Инициативная группа жителей подаёт заявку с пониманием и готовностью взять на себя ответственность по дальнейшему содержанию площадки. Ежегодно определяем не менее 12 победителей, максимальная сумма, которую выделяем на площадку, — 250 тысяч рублей.

13 новых спортивных и детских площадок на сумму 2 195 000 руб. из депутатского фонда появятся в 2022 году в Тогучине, сёлах Коурак, Пойменное, Заречное, Кудельный Ключ, Голомыскино, Карпысак и Киик, на станции Восточной, в посёлке Изынский, деревнях Колтырак и Кумень Тогучинского района и в селе Верх-Балта Мошковского района.

Депутатский фонд мы также направляем на фонари для освещения улиц и валку тополей. В этом году направили 100 тысяч рублей депутатского фонда на благоустройство приюта для собак в Тогучине. Там сейчас строятся новые уличные клетки, есть ограждение. Волонтёры помогают с едой и водой. Я считаю, жители Новосибирской области приложили руку к тому, чтобы на федеральном уровне пересмотрели подход — принято постановление Правительства РФ о государственно-частном партнёрстве при строительстве приютов. Если раньше это можно было делать только за государственный счёт, за муниципальные деньги, где бюджетов и так не хватает, то сегодня мы можем привлекать средства инвесторов.

— Вы много внимания уделяете поддержке спорта на округе. Как развивается спортивная инфраструктура?

— Многофункциональные спортивные площадки строятся по госпрограмме «Комплексное развитие сельских территорий», в 2021 году они появились в сёлах Завьялово, Березиково и Усть-Каменке Тогучинского района. Депутатским фондом помогли в строительстве хоккейной коробки в селе Кудрино. Мы выделяем средства на закупку спортивного инвентаря для школ, экипировки для команд, поддерживаем развитие хоккея, участвуем в организации спортивных мероприятий. А главное — помогаем создавать спортивные объекты, есть среди них и популярные сегодня площадки для паркура, для сдачи норм ГТО — сами жители об этом просят. В основном устанавливали площадки на муниципальных землях, общедоступных пространствах, а с прошлого года география расширилась — теперь и на территории школ и детских садов. По обращениям руководителей школ стало понятно, что требуется восстанавливать школьные стадионы, в том числе полосы препятствий.

— Вы говорили об этом на круглом столе по патриотическому воспитанию в заксобрании. Это в развитие вашей идеи о возвращении начальной военной подготовки (НВП) в школы?

— НВП — это многоплановая работа, и физическая подготовка — одно из направлений. Например, из депутатского фонда мы выделили в этом году средства на приобретение электронных стрелковых тиров для школ в Степноутово и Усть-Каменке. Сертифицированная полоса препятствий стоит от 300 тысяч рублей, школам это не по силам. Поэтому нужна областная программа, и депутаты об этом говорят. С такой современной полосой препятствий детям захочется заниматься спортом — это не просто бег по кругу, но и азарт, и смена упражнений. Было бы здорово, если бы любовь к физическим нагрузкам закладывалась в школьные годы и оставалась с человеком на всю жизнь.

Всем – хоккей!

На хоккейной коробке р. п. Станционно-Ояшинский состоялся турнир, посвящённый ветеранам Ояшинского хоккея.

Команда существует больше 20 лет, неоднократно становилась призёром и победителем в районных соревнованиях. Как рассказал капитан команды **Игорь Кононенко**, хоккеисты-любители сами заливают лёд и следят за его состоянием, собираются вместе и тренируются после работы, а на соревнования выезжают в свои выходные.

Депутаты Законодательного собрания **Елена Тырина** и **Фёдор Николаев** не остались в стороне от такой доброй инициативы. «Гордимся ветеранами спорта и выражаем искреннюю признательность и благодарность за активную жизненную позицию, популяризацию занятий хоккеем среди молодёжи, вклад в развитие физкультуры и спорта», — говорит Елена Тырина.

Ветераны-спортсмены посёлка Станционно-Ояшинский полу-

чили от депутатов благодарность и подарок — термопот, который очень пригодится в поездках на соревнования.

Также Фёдор Николаев и Елена Тырина подарили сертификат на 30 тыс. рублей хоккейной команде «Политотделец» Вассинского сельсовета на приобретение спортивной экипировки. Команда участвовала в традиционном хоккейном турнире «Кубок Востока», где боролись девять команд — из Тогучинского района, Новосибирска и Кемеровской области.

В Тогучине на улице Челюскинцев работает хоккейная коробка, открытая в 2019 году. Инициатором её создания стал председатель уличного комитета **Сергей Максименко** — он обратился к Фёдору Николаеву и Елене Тырине с просьбой построить хоккейную коробку на пустыре.

За катком ухаживают жители улицы — заливают лёд, чистят снег, здесь постоянно тренируются спортсмены и играют любители хоккея разного возраста.



Однако для оперативной очистки катка от снега не хватало лопат, для мотоблока снегоуборки нужен был навес, да и клюшки часто ломаются. Сергей Юрьевич рассказал о проблемах Елене Тырине и Фёдору Николаеву. И в этом году в честь третьего дня рождения хоккейной коробки депутаты вручили подарки — оборудование для снегоуборки, новые лопаты и клюшки. Состоялся юбилейный товарищеский матч между командами детей и родителей. Победила дружба!



Расходование субсидий депутатских фондов Елены Тыриной и Фёдора Николаева в 2022 году

Спортивные и детские площадки по конкурсу «Моё село! Мои идеи!»

- г. Тогучин, ул. Осенняя — 250 тыс. руб.
- Коуракский с/с, с. Коурак, ул. Центральная, 35 — 250 тыс. руб.
- Киикская школа, детская площадка — 250 тыс. руб.
- Вассинский с/с, с. Пойменное — 200 тыс. руб.
- Заречный с/с, с. Заречное, ул. Береговая, 29 — 200 тыс. руб.
- Кудельно-Ключевской с/с, с. Кудельный Ключ, ул. Заречная — 200 тыс. руб.
- Буготакский с/с, ст. Изынский — 150 тыс. руб.
- Степногутовский с/с, д. Колтырак, ул. Центральная, 32а — 150 тыс. руб.
- Репьевский с/с, ст. Восточная — 150 тыс. руб.
- Завьяловский с/с, с. Голомыскино — 100 тыс. руб.
- Киикский с/с, д. Кусмень — 100 тыс. руб.
- Мирновский с/с, с. Карпысак — 100 тыс. руб.
- Кайлинский с/с, с. Верх-Балта — 95 тыс. руб.



Культура

- Коуракский КДЦ — микрофонные стойки для звукового оборудования — 30 тыс. руб.
- Зареченский КДЦ — ноутбук — 30 тыс. руб.
- Горновский КДЦ — костюмы для коллектива «Егоза» — 80 тыс. руб.
- Сурковский КДЦ — бильярд в ДО п. Русско-Семёновский — 35,2 тыс. руб.
- Лекарственный КДЦ — ремонт двух дверей центрального входа ДК с. Карпысак — 120 тыс. руб.
- Кайлинское КДО — замена дверей запасного выхода в Томиловском и Кайлинском СК — 136 тыс. руб.
- Широкоярское КДО — замена освещения в Широкоярском СДК — 80 тыс. руб.

Образование

- Ключевская школа — мебель для игровой комнаты в дошкольной группе — 40 тыс. руб.
- Пойменная школа — спортивная экипировка, замена отопительной системы в дошкольной группе — 330 тыс. руб.

- Тогучинская школа №4 — электроплита в столовую — 40 тыс. руб.
- Тогучинская детская музыкальная школа — учебно-методическая литература — 50 тыс. руб.
- Тогучинская школа №2 — осветительные приборы в школьные кабинеты на втором этаже — 100 тыс. руб.
- Тогучинская школа №5 — электронный тир для стрельбы — 40 тыс. руб.
- Зареченская школа — ремонт электропроводки — 200 тыс. руб.
- Златоустовская школа — ремонт двух входных групп — 90 тыс. руб.
- Коуракская школа — ремонт двух входных групп — 150 тыс. руб.
- Мирновская школа — ремонт двух входных групп в здании школы и дошкольной группы — 80 тыс. руб.
- Нечаевский детский сад — ремонт кровли — 597 тыс. руб.
- Сурковская школа — замена водопровода в здании дошкольной группы — 236 тыс. руб.
- Усть-Каменская школа — электронный тир для стрельбы — 65 тыс. руб.
- Степногутовская школа — электронный тир для стрельбы — 40 тыс. руб.
- Владимирская школа — форма для отряда «Юнармия» — 52 тыс. руб.
- Борцовская школа — ремонт потолка спортивного зала — 157 тыс. руб.
- Янченковская школа — ремонт электропроводки — 270 тыс. руб.
- Чемская школа — ремонт водопровода и системы канализации в дошкольной группе — 302 тыс. руб.
- Вороновская школа — ремонт двух входных групп, замена окон в кабинетах — 265 тыс. руб.
- Радужская школа — ремонт кровли и фасада здания — 130 тыс. руб.

- Уч-Балтинская школа — ремонт второй части кровли здания — 226 тыс. руб.

Благоустройство

- г. Тогучин — помощь приюту для животных, приобретение снегоуборочной приставки к мотоблоку — 123 тыс. руб.
- Заречный с/с — уличное освещение в рзд. Гранит (ул. Хуторская, Зелёная, Вокзальная, Шоссейная, Береговая) — 98 тыс. руб.
- Сурковский с/с — ремонт памятника участникам ВОВ в п. Русско-Семёновский — 60 тыс. руб.
- Лебедевский с/с — валка тополя в с. Дергаусово по ул. Береговой — 30 тыс. руб.
- Гутовский с/с — ремонт памятника «Братская могила 37 большевиков, расстрелянных колчаковцами» в с. Гутово — 100 тыс. руб.
- р. п. Станционно-Ояшинский — уличное освещение (ул. Советская, Восточная) — 90 тыс. руб.
- Балтинский с/с — уличное освещение в д. Балта (ул. Советская) и д. Вороново (ул. Центральная) — 50 тыс. руб.
- р. п. Горный — уличное освещение (ул. Берёзовая, Мира, Ленина, Карьерная) — 100 тыс. руб.
- Нечаевский с/с — уличное освещение в п. Нечаевский (ул. Солнечная) — 25 тыс. руб.

ЖКХ

- Усть-Каменский с/с — ремонт водопровода в п. Усть-Каменка (ул. Садовая, Светлая) — 104,4 тыс. руб.
- Сарапульский с/с — ремонт водопровода в с. Мошино и Сарапулка (ул. Зелёная) — 250 тыс. руб.